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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < s
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 4.1. B
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tekstu.
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 7.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < .
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 7.1. C
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Uwagi do zadan 8.1 9.

1.

OdpowiedZ uznaje si¢ za poprawng tylke wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sa w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

W zadaniach otwartych sprawdzajacych znajomos$¢ srodkoéw jezykowych, w ktorych do
kazdej luki nalezy wpisa¢ wyraz/wyrazy, akceptujemy wyraz zapisany wielkg literg
zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie akceptujemy pod warunkiem, ze zdajacy nie
naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw wlasnych.

Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli sa merytorycznie poprawne i spetniaja
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéow. Wypowiedz powinna zawiera¢ od 200
do 250 slow i spelniaé¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat, ktory wybrale$(-as), zakreslajac jego numer.

1.

W ostatnich czasach coraz wigcej ludzi z ro6znych panstw na jaki$§ czas zamienia si¢ mi¢dzy
sobg mieszkaniami. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady 1 zalety takiego
pomystu na zakwaterowanie podczas wakacji.

Coraz cze$ciej spotykamy na ulicach miast mlodych ludzi prezentujgcych swoje talenty
artystyczne. Napisz artykul do czasopisma mlodziezowego, w ktorym przedstawisz swoja
opini¢ na temat tego zjawiska oraz opiszesz wystep, ktory Cig zachwycil.

Wymagania ogolne

L

111

Znajomosc¢ srodkow jezykowych.

Zdajgcy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow  jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Tworzenie wypowiedzi.

Zdajgcy tworzy [ ...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci [...].

Wymagania szczegélowe (rozprawka)

1.

Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.2.R.Zdajgcy przedstawia w logicznym porzqdku argumenty za i przeciw danej tezie lub

rozwigzaniu.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.
5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.
5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacii.

Wymagania szczegolowe (artykul)

1.

Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.9. Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.
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Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e 7zgodnos$¢ z poleceniem

e spoOjnosc 1 logika wypowiedzi

o zakres $srodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Zgodnosé z poleceniem
W ocenie zgodnos$ci z poleceniem bierze si¢ pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajacego elementow tresci (Tabela A) oraz elementéw formy (Tabela B). Nastepnie przyznaje

si¢ punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabela C.

Tabela A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy treéci | Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem ORAZ | teza nie jest w pelni brak tezy; teza niezgodna
tre$cig wypowiedzi (teza poprawna, np. jest zgodna z tematem ORAZ trescia
« | »zapowiada” zawarto$¢ z tematem ALBO z treécia wypowiedzi; teza nieczytelna,
tresciowg oraz typ rozprawki) | wypowiedzi; odbiegajaca od niejasna, trudna do wskazania;
tematu LUB tresci wstep nickomunikatywny
wypowiedzi
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni | brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. poprawne, np. wprowadzenie | wprowadzenie niezgodne
1. ciekawe, oryginalne, zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wstep: « | zachegcajace do czytania, schematyczne ALBO bardziej | nieczytelne, trudne do
whasciwe w ciekawej formie (np. typowe dla innego typu tekstu | wskazania; wprowadzenie
i adekwatne pytanie, cytat) (np. rozprawki) ALBO niekomunikatywne
do tematu ciekawe, oryginalne, ale
rozpoczecie odbiegajace od tematu
wypowiedzi wstep zgodny z tematem wstep nie jest w peini brak wstepu; wstep niezgodny
i tresciag wypowiedzi ORAZ poprawny, np. nie okresla celu | z tematem, niejasny,
wskazujacy cel/powdd pisania | ALBO okresla cel/powod nieczytelny, trudny
listu pisania listu, ale odbiega od do wskazania; wstegp
L* tematu ALBO cel nie jest niekomunikatywny
okreslony jasno ALBO wstep
nie jest zgodny z trescig listu
(np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)
) wieloaspektowa ORAZ/LUB powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
. pogtebiona realizacja elementu, wypowiedzi brak wypowiedz nie jest
pierwszy . : . .
element elementu (np. wsparta glebi, np. zdajacy podaje tylko | komunikatywna LUB
przyktadami, szczegotowo ,,listg” argumentow/cech/ wypowiedz nie jest zwigzana
tematu R . o . . -
A omowiona) okreslen, zadnego nie z tematem / nie realizuje
3 L rozwijajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
. pobieznie dotykajaca tematu,
drugi . : .
np. zdajacy podaje tylko jeden
element N
argument/cechg¢/okreslenie,
tematu . ..
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonczenia LUB
4 z tematem oraz tre$cia poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
J wypowiedzi; jezeli zdajacy z tematem ALBO tres$cia komunikatywne LUB
podsumowa- . S . , o Lo,
. - powtarza wstep — czyni to wypowiedzi; odbiega trochg zakonczenie jest jedynie luzno
nie: wlasciwe R . . . o .
. innymi stowami od tematu LUB tresci zwiazane z tematem oraz
i adekwatne A . . . L .
wypowiedzi; zdajacy stosuje trescig wypowiedzi
do tematu L , . L T
. . zakonczenie schematyczne (tez jesli nie jest zgodne)
zakonczenie
L. (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . .
wstep praktycznie tymi
samymi stowami
5. wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera dtuzszy wypowiedz nie spetnia
fragmenty fragmentow odbiegajacych fragment / nieliczne krotkie warunkow okre§lonych
odbiegajace A od tematu i/lub nie na temat fragmenty odbiegajace od dla poziomu 1.
od tematu L tematu i/lub nie na temat
i/lub nie na
temat

* R —rozprawka; A — artykul; L — list formalny

Strona 6 z 19




Tabela B. Zgodnos$¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
. wypowiedz nie spetnia
elementy o . .
A wypowiedz jest zatytulowana warunkow okre§lonych
charakterystyczne .
— - — - dla poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy
i konczacy
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
) . A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych warunkow okre§lonych
kompozycja . L , . .
L proporcjach wstepu, rozwinigcia i zakonczenia dla poziomu 1.
R . . . wypowiedz nie spetnia
fmrae | A |ty i gt ey (o | Vi ot
g I L P1y)) Y dla poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
: i A dhugos¢ pracy miesci si¢ w granicach 180-280 stow warunkow okres§lonych
dhugos$¢ pracy .
L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajaca, zeby zakwalifikowac

podkryterium.

Ostateczng liczbe punktow za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny elementow

tresci 1 elementow formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy
tresci 4-3 2-1 0
10-9 5p. 4p. 3p.
87 4 p. 3p. 2 p.
6-5 3p. 2p. 1 p.
4-3 2 p. 1p. 0p.
2-1 1 p. 0 p. 0p.
0 0 p. 0 p. 0 p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktdrej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy oceniono

na 2, za zgodnosc¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceny elementow tresci

ROZPRAWKA

Temat

W ostatnich czasach coraz wigcej ludzi z r6znych panstw na jaki$§ czas zamienia si¢ migdzy
soba mieszkaniami. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety takiego pomystu
na zakwaterowanie podczas wakacji.

Rozprawka to wypowiedz, w ktorej zdajacy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajac argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przykltadami.
Autor rozprawki ,,za 1 przeciw” powinien przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio
sygnalizujac przyjety schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i wilasciwym
zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:

omawia zagadnienie w sposOb przejrzysty 1 logiczny; wszystkie jej czesci (wstep,
rozwinigcie, zakonczenie) sg podporzadkowane jednej mysli gldwne;

zawiera jasno sformutowang tezg, odpowiednig do formy rozprawki

charakteryzuje si¢ stylem formalnym.

Teza

1.

Aby uznaé tez¢ rozprawki za zgodna z tematem wymagane jest odniesienie si¢
do zamiany mieszkan pomie¢dzy ludzmi (1), w okresie wakacji (2), oraz zaznaczenia, ze
w pracy beda rozpatrywane wady i zalety (3) (wymaga tego ten typ rozprawki), np.
B nocneonee epems mrozcue 100U 06MeHUBAIOMCS KEAPMUPAMU HA 8peMsi OmnycKa. B amom
ecmyv Kax noaodicumesbHole, maxk u OmpuyameibHbie CMOpOHbL.

Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze coraz wigcej ludzi
zamienia si¢ mi¢dzy sobg mieszkaniami na czas wakacji, nie jest tezg.

. Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, wskazywac, ze prezentowane beda

wady 1 zalety. Na przyktad: ...sq plusy i minusy takiej decyzji...; ...ma wiele zalet, ale
spowoduje tez wiele problemow,

Jesli teza jest pytaniem, ktore nie zapowiada struktury rozprawki, np. Czy to dobry pomyst?,
uznaje si¢ ja za odbiegajaca od tematu.

Uzycie zwrotow typu: Moim zdaniem, Wedlug mnie nie wptywa na obnizenie jakos$ci tezy
W rozprawce ,,za 1 przeciw”, jesli zdajacy wskazuje w tezie na wady 1 zalety danego
zjawiska.

Rozpatrujac zgodno$¢ tezy z trescig pracy bierze si¢ pod uwage jej zgodnos$¢ z rozwinigciem
wypracowania.

Jesli zdajacy nadaje tytul rozprawce, nie bierze si¢ go pod uwage, oceniajac praceg.
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Bcé wame smroim MEHSIOTCS MEX Ty COO0# JoMaMu Ha BpeMst OT/IbIxa | teza zgodna
3a  rpanuneil. Takoe pemeHue HMMeeT CBOM  IUIIOCHI | Z tematem, zapowiada

Y MUHYCHI. oczekiwang strukture
rozprawki
HatiTi nrozeii 3a rpaHniiell 1 IOMEHATHCS ¢ HUIMH KBapTupamu Ha | teza odbiegajaca od
BpEeMs KAHUKYJI — 3TO OTJIMYHAs UIes, UMEIOIIasi MHOTO TUTFOCOB. tematu (brak wad)
Hexotopsie 00MeHUBAIOTCS MEXIAYy COOOM KBapTHUpaMH. DTo UMeeT | teza odbiegajaca od
IUTIOCHI 1 MUHYCHI. tematu
(brak odniesienia do
wakacji)

B mocnennee Bpems sroau, BhI€3kas Ha KaHWUKYJBI 3a rpaHully, | teza odbiegajaca od
yacto wuIyT cebe Tam KBapTHpel. B 3TOoM ecThb cBou | tematu (brak zamiany
MTOJIOKUTEHHBIC U OTPHUIIATEIIBHBIE CTOPOHBI. mieszkan pomiedzy
ludzmi)

Ecte mromm, KoTopeie  NMIOOSAT  TPHUKIIOYEHUs, 1MOdTOMYy | brak tezy
00MEHHUBAIOTCS KBAPTUPAMH HA BpEMsi KAHUKYIL.
Ha cBere ecTh MHOTO pa3HBIX MECT, KyJa Mbl MOXEM IOeXaTh BO | teza niezgodna

BpeMs OTIIyCKa. B 3TOM €CTh CBOM ILIFOCHI U MUHYCHI. z tematem
OOMeH pomaMHM Ha BpeMsl OTIyCKa CTAaHOBUTCS Bc€ Oosee | teza nie zapowiada
MOIYJIIPHBIM. XOPOIIO JIX 3TO? struktury rozprawki.

Elementy tematu

1. Elementami s3: (1) wady i (2) zalety zamiany mieszkan pomig¢dzy ludzmi w okresie
wakacji.

2. Jesli argument przedstawiony przez zdajacego (wada lub zaleta) jest sprzeczny z tematem,
czyli zamiang mieszkan pomig¢dzy ludzmi w okresie wakacji, nie bierze si¢ tego argumentu
pod uwage oceniajac dany element, np. Koeoa aw0ou nranupyiom omnyck,
6 nepeyio ouepedvb oHu uwym oacunvé. OHU MOSym JHcumes 8 2OCMUHUYAX, HO Hauje
svlOuparom xocmej, nomomy umo o cmoum Oeutesie. (argument nie odnosi si¢
do zamiany mieszkan).

3. Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewlasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy
(np. obmenams xeapmupy zamiast oomensamocs keapmupamu), ale argumenty pasuja do
tematu, taka realizacja danej cze$ci pracy jest kwalifikowana na poziom nizszy
(maksymalnie poziom 1).

4. Korzysci 1 problemy wynikajace z organizowania tego typu zamiany mieszkan mogg by¢
przedstawione zardwno z punktu widzenia osoby udost¢pniajacej mieszkanie, jak i osoby
korzystajacej z cudzego mieszkania.
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Zgodnos¢ z tematem

W ostatnich czasach coraz wigcej ludzi z réznych panstw na jaki$ czas zamienia si¢ } | glowka”
miedzy sobg mieszkaniami. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety

takiego pomystu na zakwaterowanie podczas wakacji.

elementy tematu

)

fragmenty nie na
temat

()

fragmenty odbiegajace od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gtowka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,,gtowka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— sposoby poszukiwania miejsca zamieszkania w czasie wakacji
— odniesienie si¢ do kategorii wiekowej osOb zamieniajacych si¢ mieszkaniami
na wakacje.
Fragmenty C, D nie sa uznawane za realizacj¢ pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z ,,gtowka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opis osoby udostepniajacej mieszkanie na wakacje
— relacja z ostatniej podrézy wakacyjnej (jesli nie dotyczy zamiany mieszkan).
Takie fragmenty sa zaznaczone w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli wystgpuja
W pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gtéwki” tematu, np.
— wakacje z biurem podrozy
— praca w czasie wakacji.

Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurka”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na
poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie s3 uwzgledniane w liczbie
stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow jezykowych.
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4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory moéglby zostaé uznany

za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pelni funkcje logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za cze$¢ rozwinigcia albo cze¢$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czg¢$cig wstepu/zakonczenia.
W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dhuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czg$ci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

1.

2.

Rozpatrujac zgodnos$¢ zakonczenia z tre§cig pracy, bierze si¢ pod uwage zgodnos$¢ tej czesci
pracy z rozwinig¢ciem wypracowania.

Jesli w rozwinigciu zdajacy podaje wady 1 zalety, a w podsumowaniu pisze, zgodnie
z przedstawiong argumentacja, ze jest wigcej zalet/wad, to takie zakonczenie jest
akceptowane jako zgodne z trescig 1 tematem.

Przyklady schematycznego zakonczenia
rozprawki

Przyklady zakonczenia luzno zwigzanego
z tematem

Hpe,[[CTaBJ'ICHHHe APTYMCHTHI IMOKAa3bIBAKOT,
4TO 0OMEH AOMaMH Ha BpEMA KaHUKYJTI UMCCT
" XOpomue, 1 MmiIoXue CTOPOHbI.

MHorue JronM  XOTAT Ha  KaHUKyJax
nyTtemecTBoBarb. 1 yToObI Bc€ momyunnock
TaK, KaK HaM XOYETCs, HY>XHO HEMHOIO
rocraparbCst U BCE OpraHHU30BaTh
U IPOAYMATh 3apaHee.

B3BecuB Bce «3a» U «IPOTHUBY», KaXKIbII
JOJIKEH caM pellaTh, 4TO eMy 1O AyIIe.

OagHuM CJIOBOM, €CJIH MBI XOTHUM JENIEBO
MyTelIeCTBOBAaTh, Mbl HaWAEM CHocod 3TO
caenarh.
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ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat
Coraz czeSciej spotykamy na ulicach miast mtodych ludzi prezentujacych swoje talenty
artystyczne. Napisz artykul do czasopisma mtodziezowego, w ktorym przedstawisz swoja
opini¢ na temat tego zjawiska oraz opiszesz wystep, ktory Cig zachwycil.

W artykule publicystycznym zdajacy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykulu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykul moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, ocen¢ faktow, elementy opinii oraz moze réwniez podejmowac probe
ksztattowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:

e ma tytul przyciagajacy uwage czytelnika

e zawiera wstep, w ktorym autor stara si¢ zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu,
np. przywotujac fakt lub anegdotg, sygnalizujgc temat artykutu w formie pytania, uzywajac
barwnego jezyka

e moze zawiera¢ pytania zachgcajace czytelnika do dalszych rozwazan na temat poruszany
w tekscie.

Wstep

1. Aby wstep byl uznany za zgodny z tematem, zdajacy moze, ale nie musi odnies¢ si¢
do wystepu ulicznego miodych ludzi / do przedstawienia przez miodziez talentow
artystycznych na ulicy / do znaczenia talentu / do kolorytu ulic, na ktérych odbywaja si¢
wystepy w sposob zachecajacy do dalszej lektury.

2. Zdajacy nie musi odnosi¢ si¢ we wstepie do artystyczno$ci wystepdéw 1 talentu

wystepujacych.

Przyklady wstepow zgodnych

z tematem i ciekawych Przyklady wstepow schematycznych

['oBOpSAT, UTO TaNaHT — 3TO Bepa B ceOs U B
CBOM CWIbl. Tak CTOWT I BBICTYIIATh Ha
YJIMYHBIX MOJMOCTKAX, €CJIN Y TATaHTIUBOTO
YeJIoBeKa €CTh Cuia O0opoThea 3a Oosee
cTosiliee Mecro W OoJjiee  3HAIONIYIO
my oKy ?!

B nocnennee Bpemss MOJOAEXb 4YacTO
BBICTYIIA€T Ha YJUIE. OJTO XOpOILO WU
m10Xx0?

TanaHT — 3TO YEIIOBEK HA CBOEM MECTE.

A MecTO TaJIaHTJIMBOTO apTUCTa TaMm, rie €ro
CIymaroT, rA¢ MM BOCXHIIAIOTCA, TAC €My
AIlIOAUPYIOT. OKa3LIBaeTC$I, YTO MOJOABIC 1
HCONBITHBIC ApPTUCTBI TOXE MOIYT 0e3
HpO6J’I€M HaWTHU TaKO€ MECTO. ..

Monoaple OO XOTAT IOKa3aTb CBOH
JapOBaHUs M CBOM TallaHT, IO3TOMY
BBICTYIAIOT NEpe]] YIAMYHOM myOnukoi. Bor
YTO 51 JyMaro 110 3TOMY TIOBOAY.

Elementy tematu

Elementami s3: (1) przedstawienie opinii piszacego na temat artystycznych wystepow mtodych
ludzi na ulicy; (2) opis wystepu, ktory zachwycit piszacego artykut.
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(1) przedstawienie opinii

Aby uzna¢ pierwszy element tematu za zrealizowany, wymagane jest zaprezentowanie
wlasnego stanowiska / wlasnej opinii na temat wystepow artystycznych miodych ludzi
na ulicach miast.

Zdajacy moze przedstawic:

— pozytywng opini¢

— negatywna opini¢

— pozytywna i negatywng opini¢

(2) opis wystepu, ktory zachwycil piszacego

Wymagane sag wypowiedzi, w ktorych zdajacy opisuje wystep, ktory go zachwycit.

Opis wystepu zespoldow muzycznych, mtodych aktoréw, tancerzy, piosenkarzy, mimow moze
zawiera¢ fragmenty dotyczace, np.

— czynnosci wystepujacych

dekoracji/kostiumow

repertuaru

instrumentéw muzycznych

efektéw specjalnych

interakcji z publicznos$cig

Zgodnos¢ z tematem

Coraz czg$ciej spotykamy na ulicach miast mtodych ludzi prezentujacych swoje talenty} gléwka”
artystyczne. Napisz artykul do czasopisma mlodziezowego, w ktoérym

przedstawisz swoja opini¢ na temat tego zjawiska

\ J
Y

element 1.

oraz opiszesz wystep, ktory Ci¢ zachwycit.
N J

e

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e JScisle zwigzane z ,,gléwka” i elementami tematu (A, B)
e JScisle zwigzane z ,,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— bezosobowa opinia na temat artystycznych wystepéw mtodych ludzi na ulicach miast
— opis przygotowan do wystepu na ulicy / przedstawienie krytycznych uwag
dotyczacych wystepu, ktory zachwycit piszacego.
Fragmenty C, D nie s3 uznawane za realizacj¢ pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
¢ luzno zwigzane z ,,gtéwka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opisuje przebieg telewizyjnego konkursu artystycznego, wylaniajagcego talenty wsrod
miodziezy.
Takie fragmenty s3a zaznaczane w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli wystepuja
W pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A.
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3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gtowki” tematu, np.
— negatywny wplyw ulicy na rozwdj i zachowanie mtodych ludzi.
Takie fragmenty sa otaczane ,,chmurka”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na
poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie s3 uwzglgdniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory moglby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za czg¢$¢ rozwinigcia albo cze$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czg¢scig wstepu/zakonczenia.

6. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstgpu/zakonczenia
z dhuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czgsci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

Rozpatrujac zgodno$¢ zakonczenia z trescig pracy bierze si¢ pod uwage zgodnos$¢ tej czgsci

pracy z rozwinigciem wypracowania.

Przyklad schematycznego zakonczenia Przyklad zakonczenia artykulu luzno
artykuhlu zZwigzanego z tematem
B 3axitoueHnH Xody Hammcarb, 4TO Takue | Sl yBepeH, UTO TaJlaHTJIMBask MOJIOAEXKDb €CTh
BBICTYTIJICHUS HAM HY’KHBI. BEC3C.

Elementy charakterystyczne dla formy
Nie sg akceptowane jako tytul typowe zwroty rozpoczynajace listy, np. 30pascmeyiime,
yeadicaemvlil peoakmop / [lpusem, opy3vs!

Spojnosé i logika wypowiedzi

) wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | zdania i/lub akapitu i/lub calego tekstu

1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | zdania i/lub akapitu i/lub calego tekstu

0 wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | Zdania i/lub akapitu 1/lub catego tekstu

Jesli w pracy wystepuje dluzszy niekomunikatywny fragment (np. dluzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania), przyznaje si¢ 1 punkt; jesli takich fragmentdéw jest wigcej, przyznaje si¢
0 punktow.

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikaja logicznie z przestanek).
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Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1.

Zaburzenie spdjnosci i/lub logiki moze wynikaé na przyktad z:

e braku polaczenia miedzy czesciami tekstu; odwotywanie si¢ do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

e nieuzasadnionego uzycia czasownik6w w roznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledoéw jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sie, czytajac
tekst

e powaznych zaktocen komunikacji w tekscie w wyniku btedow jezykowych

e braku logiki w teks$cie, np. przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory ttumaczytby taka wtasnie realizacj¢ polecenia).

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spdjnos¢

1 logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne bigdy w spdjnosci/logice, nalezy przyznaé

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie,

czytajac tekst. Bledy jezykowe i1 ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spojnosci

1 logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blagd moze

w mniejszym lub wigkszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu.

Btedy logiczne mogga czgsto wynika¢ z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy, braku

kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest sprzeczne

z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza

jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli

komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespojna/

niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catos¢ pracy

(lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegolnych

zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza si¢ bledy.
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Zakres srodkow jezykowych
W ocenie zakresu srodkoéw jezykowych bierze si¢ pod uwagg zrdéznicowanie i precyzj¢ Srodkow
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

e szeroki zakres §rodkéw jezykowych

3p. | w pracy wystepuja dos$¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalno$cia
1 roznorodnoscia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkoéw jezykowych

o zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych

e w pracy wystepuje kilka fragmentéw charakteryzujacych si¢ naturalnos$cia

2p- 1 réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych,
jednak w wiekszo$ci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci
o ograniczony zakres Srodkow jezykowych
1p. . P . . oo
e W pracy uzyte sa gldwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0p e bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych

e W pracy uzyte sa wylacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razqce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizy¢
o I punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumie si¢ charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysSli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stoéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny.

Przez ,,stosowno$¢” stylu rozumie si¢ dostosowanie przez zdajacego srodkéw jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie moéwionej. Przez ,jednolito$¢” stylu rozumie si¢ konsekwentne
postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie r6znych stylow wypowiedzi uznaje si¢
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus shuzy). Styl uznaje si¢ za niejednolity, jezeli
zdajacy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tekScie rozprawki wystepuja
fragmenty nazbyt potoczne, z wtregtami ze stylu urzedowego.

Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwlaszcza typu
»Za 1 przeciw”, egzaminator odejmuje punkty w zakresie srodkow jezykowych (uchybienia w
stylu).

Poprawnosé srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizsza tabela.

e el e Poprawno$¢ zapisu (orto raﬁ‘czna, interpunkcyjpa)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu ez SLRY bardzo. il
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3p. 2 p.
liczne bledy jezykowe 2 p. 1 p.
bardzo liczne bledy jezykowe 1 p. 0 p.
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1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,,waga” btedow oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Biedy interpunkcyjne traktowane sg jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajacych ze stwierdzona dysleksja w przypadku bardzo licznych
btedow jezykowych, ktoére nie zakldcaja komunikacji lub sporadycznie zakltocaja
komunikacje, przyznaje si¢ 1 punkt. Jezeli btedy jezykowe sa bardzo liczne i czgsto

zakldcaja komunikacje, przyznaje si¢ 0 punktow.

Kwalifikowanie i oznaczanie bledow

w jednym stowie

1 otoczenie kotem

rodzaj bledu sposéb oznaczania przyklad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubié czekolade.
gramatyczny)
btad -Je;zykowy spowodowany znak \' w miejscu brakujacego Marek czekolade.
brakiem wyrazu wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta Slornce w lecie

btedy w spojnosci / logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke, bo byto
gorgco.

fragment odbiegajacy od
tematu

otaczamy nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy od]
tematu

fragment niezgodny z tematem

otaczamy chmurka

Fragment niezgodny
Z tematem

btedy interpunkcyjne

otoczenie zbednego znaku
koétkiem

znak  w kotku w miejscu
brakujacego znaku

Byto ciepio@i deszczowo.

Zrobilem to @miewaz’...

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako biedy jezykowe

1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Usterki w spojnosci 1 logice wystepujace migdzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,,pionowa

falg” na marginesie.

Strona 17 z 19




Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktoéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calosci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e calkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium)
LUB

¢ nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w calo$ci napisana fonetycznie (pod praca zapisuje
si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrgcznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrddla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub catkowicie

nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace spojnos¢ i logike tekstu, sg one

otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow i ocenie zakresu srodkow

jezykowych i poprawnosci srodkéw jezykowych.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 stow, przyznaje si¢ 0 punktoéw za zakres

1 poprawno$¢ srodkow jezykowych. W takich pracach nie oznacza si¢ btedow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem, we

wszystkich pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

Jezeli wypowiedZ nie zawiera w ogoéle rozwinigcia (np. zdajacy napisal tylko wstep),

przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedZ przyznano 1 punkt w kryterium zgodno$ci z poleceniem, we

wszystkich pozostalych kryteriach mozna rowniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych i interpunkcyjnych. Btad

ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to btad

jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.

Zasady te obowiazuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja, z

zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac

zdajacych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na

komputerze.

W przypadku obnizenia punktacji w zakresie srodkow jezykowych za usterki stylistyczne,

pod praca zapisuje si¢ ,,razace uchybienia w stylu” i wskazuje si¢ rodzaj usterki. Samo

uzycie form skroconych nie jest traktowane jako razace uchybienie.

10. Zdajacy moze uzywaé oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

11.

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespoldw muzycznych, programoéw telewizyjnych,
tytulach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja byta
komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynika¢, ze jest mowa o gazecie, filmie, grupie
muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie ¢unom, epynna, np. cepuan ,, M jak mitosc”,
Kknuea ,, Swiat Dysku”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cale
wyrazenie jest podkre§lane linig prosta 1 traktowane jako jeden blad jezykowy,
np. A uumaio Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cale wyrazenie podkreslane
jest linig falistg i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.
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12. Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora czgsé
jest czystopisem, to ta czgs$¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sa stowa oddzielone spacja, np. na o3zepe (2 stowa), 6 boavuom 2opooe (3 stowa),
1789 (1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 stycznia 2015 (3 stowa).

2. Jako jeden wyraz liczone s3
e slowa laczone dywizem, np. usz-3a, Cankm-Ilemepoype, no-moemy
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, CITU]]
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

3. Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 slowo, XX gex =
2 stowa.

4. Adres i podpis nie sg liczone w liscie.

Nie uznaje si¢ 1 nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych w Internecie

(np. ,,buzki’).

6. Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. A uumaro
Nowe Horyzonty. — 4 stowa.

e
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